

# ЕНИСЕЙСКІЙ

# ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Еженедѣльный церковно-общественный журналъ.

Подписка принимается въ редакціи: г. Красноярскъ, Воскресенская ул., д. Покровской церкви.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкой **пять р. 50 к.**

## Национализмъ, какъ основа политической живучести.

(Продолженіе.\*)

Всѣмъ теперь очевидно стало, что русскій патриотизмъ, вызвавшій въ самой Россіи столько нападокъ, столько злобы и насмѣшекъ, сдѣлавшійся предметомъ замѣтнаго вниманія, русскій патриотизмъ кому-то, видимо, не даетъ покоя, кому-то сталъ противенъ, не по душѣ и потому подвергается въ послѣднее время систематическому гоненію—особенно въ періодической печати, въ нашей продажной, къ слову сказать, печати. Да и въ чьихъ она рукахъ? Не въ рукахъ-ли тѣхъ, кто больше другихъ кричитъ о всевозможныхъ стѣсненіяхъ, кто рѣзче другихъ выражаетъ неудовольствие противъ существующаго строя социально-политической жизни русскаго народа, кто жалуется болѣе другихъ на угнетеніе? Прискорбно то, что многіе изъ этихъ кричащихъ ополчились на русскій патриотизмъ почти безсознательно, не вѣдая, что творятъ и говорятъ; за то другіе дѣйствуютъ вполне сознательно, по вполне продуманной программѣ, съ адски правильнымъ расчетомъ, пользуясь для того самыми широкими средствами.—Такъ кто-же эти особенно сознательные и озлобленные—убѣжденные антагонисты—противники,—враги вообще патриотизма и русскаго въ частности?... И во имя какихъ, дѣйствительно, принциповъ и побужденій или, быть можетъ, даже низменныхъ соображеній, воздвигнуто это систематическое, широко-организованное со стороны нѣкоторыхъ группъ русскихъ вѣрно-подданныхъ гоненіе на русскій патриотизмъ? Откуда явились вдохновители и творцы этой разруши-

тельной для всякой государственности антипатріотической системы воспитанія народа русскаго? И почему эта система стала находить себѣ сочувствіе и примѣненіе лишь въ русскомъ обществѣ?... Почему она нашла себѣ здѣсь защитниковъ, покровителей и ярыхъ пропагандистовъ?

Не хотѣлось бы, конечно, вѣрить, чтобы русскій народъ былъ, на самомъ дѣлѣ, такимъ неустойчивымъ въ своихъ социально-политическихъ и религіозно-правственныхъ воззрѣніяхъ и такъ легко могъ бы поддаться обману и лести, и, главное, такъ легко могъ бы ассимилироваться, (переродиться—въ духѣ постороннихъ сильныхъ вліяній), въ области искреннихъ душевныхъ своихъ, чисто національных вѣковыхъ стремленій въ отношеніи своей родины и націи. Тѣмъ не менѣе русскому народу, при настоящей его слабой и недостаточной культурности, и рано и опасно становиться на указываемый ему—непризванными его радѣтелями путь и не въ виду только возможной неудачи, а болѣе всего, въ виду вполне возможнаго, и, даже болѣе чѣмъ вѣроятнаго, роковаго крушенія для самой націи.

Разъ у народа есть родина своя, народъ живетъ государственною жизнью цѣлыя тысячелѣтія, народъ имѣетъ свою отечественную исторію, у такого народа, который велъ упорную—вѣковую борьбу за свое бытіе, за свою самобытность и независимость политическую, за свою, хотя бы, и слабую, но самобытную культуру, велъ борьбу, хотя бы, и не всегда успѣшно, не хотѣлось бы вѣрить, чтобы у такого народа въ массѣ могло нѣмрачиться національное самочувствіе, что такой народъ можетъ перестать мыслить себя, какъ нѣчто отличное отъ другихъ, что такой народъ можетъ слить свою исторію, свои національные-вѣковые интересы, культурно-христіанскія историческія задачи съ задачами

\*) См. №№ 13, 14, 15, 16, 17, 20 «Енис. Церк. Вѣстн.»

и цѣлями другихъ, далеко не родственныхъ ему по духовному складу, народовъ, другихъ, хотя бы и болѣе интеллектуально мощныхъ національностей. Такимъ народомъ, по нашему убѣжденію, и представляется народъ русскій. Въ этомъ убѣжденіи, въ этой вѣрѣ и надеждѣ нашей можетъ укрѣпить насъ исторія, которая имѣетъ къ тому разительный по убѣдительности примѣръ. — Мы знаемъ народность, которая при особыхъ исключительныхъ обстоятельствахъ утратила свою политическую независимость, свою территориальную обособленность, — свою родную землю, которой она владѣла тысячелѣтія. Но вотъ прошли уже два тысячелѣтія и на этомъ длинномъ разстояніи вѣковъ многія народности, какъ кометы, вновь появляясь на всемірную сцену, производили переполохъ, перестроеніе въ международныхъ отношеніяхъ и затѣмъ почти безслѣдно исчезли; а эта народность — безъ родины, безъ отчизны, безъ своей національной территоріи, вездѣ гонимая, чуждая всѣмъ, не только не исчезла, она не растворилась даже среди другихъ національностей, болѣе сильныхъ своей государственностью и культурностью. Мы разумѣемъ всѣмъ извѣстную, по численности, сравнительно, ничтожную, чрезвычайно живучую націю — еврейство. Вотъ — народъ-космополитъ, безъ родины, можно сказать, единственный въ міровой исторіи — народъ-космополитъ въ буквальномъ смыслѣ!.. Разсѣянный по всей вселенной, онъ вездѣ чужой; евреи, дѣйствительно, граждане вселенной, у нихъ нѣтъ своей земли! И этотъ народъ на пространствѣ многихъ тысячелѣтій пережившій не одно крушеніе въ смыслѣ утраты политической независимости, много разъ какъ бы чудомъ возрождался изъ праха; какъ избранный Богомъ народъ, онъ крѣпко вѣрилъ въ свое міровое миссіанское призваніе; онъ упорно — всѣми силами своихъ національныхъ природныхъ дарованій и талантовъ отстаивалъ и продолжаетъ отстаивать болѣе всего и прежде всего свою національную цѣльность; онъ не могъ допустить хотя какую-либо возможность своего сліянія даже съ болѣе культурными и сильными націями въ виду только исключительности его міровыхъ миссіанскихъ культурныхъ задачъ. Какъ прежде (въ до христіанскія времена), такъ и теперь онъ вѣритъ въ свое міровое назначеніе; евреи твердо вѣрятъ, что имъ однимъ, хотя, быть можетъ, въ отдаленномъ будущемъ, принадлежитъ всемірное господство. Миссіанская идея, хотя и въ искаженномъ видѣ, жива еще. Насколько эти вѣрованія и ожиданія основательны, это вопросъ другой, но вѣра во всемірное владычество подъ влія-

ніемъ, хотя бы и ложно понятымъ, миссіанскихъ идей — въ народѣ семь крѣпка. И это не пустая, не праздная мечта, а живой и сильный двигатель, который, хотя и медленно, но вѣрно приближаетъ ихъ къ заветной цѣли. Вотъ главный источникъ, вотъ гдѣ, прежде всего, секретъ национальной живучести еврейства! Вотъ гдѣ причина ихъ национальной устойчивости и несокрушимой самобытности. Этотъ историческій примѣръ наглядный для непредубѣжденныхъ умовъ, не омраченныхъ еще утопическими теоріями и идеями космополитизма — долженъ быть достаточно вразумительнымъ. Надъ этимъ примѣромъ, имѣющимся у всѣхъ на глазахъ, нашимъ національ-ренегатамъ, если они способны еще къ спокойной мысли, слѣдовало бы остановиться и поразмыслить...

*(Прод. слѣдуетъ).*

### Какъ Л. Н. Толстой думаетъ о революціонерахъ.

Гр. Л. Н. Толстой не печаталъ недавно въ одной изъ французскихъ газетъ воззваніе къ русскому правительству, къ русскому народу, къ русскимъ революціонерамъ. Интересна часть воззванія къ революціонерамъ, подъ которыми онъ разумѣетъ всѣхъ, начиная съ самыхъ мирныхъ конституціоналистовъ и кончая террористами, желающихъ замѣнить существующія правительств. власти другими властями. „Вы, революціонеры всѣхъ оттѣнковъ, говоритъ онъ, и всѣхъ названій, находите, что теперешнее правительство вредно; путемъ собраній, разрѣшенныхъ и неразрѣшенныхъ правительствомъ статей, рѣчей, стачекъ и манифестацій, а также, — въ этомъ я усматриваю естественное и необходимое послѣдствіе вашихъ дѣйствій, — путемъ убійствъ, пытокъ и вооруженныхъ возстаній, — вы стараетесь замѣнить существующія власти другими властями. Несмотря на то, что вы не согласны между собой относительно того, какимъ будетъ новое правительство, рекомендуемое каждою изъ партій, вы не останавливаетесь ни предъ какимъ преступленіемъ: убійствами, казнями, взрывами, междоусобной войной. У васъ не хватаетъ словъ для того, чтобы выразить презрѣніе и порицаніе людямъ правительства, борющимся противъ васъ. Между тѣмъ всѣ дѣйствія правительства, борющагося противъ васъ, имѣютъ въ глазахъ этого правительства свое оправданіе; всѣ власти, начиная съ императора и кончая послѣднимъ полицейскимъ, выросли въ уваженіи къ установившемуся порядку, освященному долгими го-

дами; поэтому они непоколебимо увѣрены, что, защищая этотъ порядокъ, они исполняютъ волю миллионныхъ людей, подчинившихся этому порядку и своему общественному положенію. Такимъ образомъ, жестокія дѣйствія правительства не падаютъ на одного человѣка; нравственная отвѣтственность за нихъ раскладывается на миллионы лицъ. Вы же, революціонеры, — доктора, профессора, студенты, журналисты, курсистки, желѣзнодорожные рабочіе, адвокаты и купцы, — вы до сихъ поръ занимались каждый своимъ дѣломъ, никогда не имѣли ничего общаго съ правительствомъ; и вотъ, вы, *которыхъ никто не призвалъ и никто не призналъ*, вдругъ берете на себя отвѣтственность за самые ужасные поступки только потому, что надѣетесь установить въ Россіи новый общественный порядокъ, при чемъ каждый изъ васъ опредѣляетъ этотъ новый порядокъ по своему. Вы бросаете бомбы, вы грабите, вы убиваете, вы казните: тысячи людей убиты, доведены до отчаянія, озлоблены, доведены до озвѣрѣнія; всѣ они русскіе. И все это для чего? Только для того, чтобы *нѣсколько человѣкъ*, едва ли одна десятимилліонная часть народа, могли доказать, что они были правы, требуя созыва той Думы, которая недавно засѣдала. Не забудьте, что другіе требуютъ Думы, созванной посредствомъ всеобщаго и тайнаго голосованія, третьи требуютъ республики, четвертые — тоже республики, но не простой, а соціальной. И во имя всего этого вы начинаете междоусобную войну. Вы говорите, что работаете для народа, что ваша главная цѣль — благо народа. Но сто миллионныхъ народа *не просятъ* у васъ того, чего вы стараетесь добиться столь дурными средствами. Вы *не нужны* народу; онъ всегда смотрѣлъ на васъ — иначе онъ и не можетъ смотрѣть, — какъ на паразитовъ, которые всякими способами отнимаютъ у него плоды его трудовъ и отягощаютъ его жизнь. Представьте себѣ ясно этотъ земледѣльческій народъ, эти сто миллионныхъ людей, составляющихъ единственную истинную основу Русскаго государства. Поймите, что всѣ вы, доктора, журналисты, ветеринары, курсистки, купцы и адвокаты, что всѣ вы, столь заботящіеся о его благѣ, не болѣе, какъ вредные паразиты, высасывающіе у русскаго народа его послѣдніе соки: вы гніете на его тѣлѣ и своимъ гноемъ заражаете его кровь. Поймите, что эти миллионы упорнымъ, тяжкимъ трудомъ и поддерживаютъ ваше искусственное существованіе. Примѣрьте къ этимъ миллионамъ тѣ преобразованія, о которыхъ вы мечтаете, и вы поймете, насколько всѣ они *чужды* тому народу, во имя котораго вы,

будто бы, работаете. У него *другія* желанія, онъ видитъ яснѣе, чѣмъ вы, тѣ цѣли, которыя ему поставлены. Онъ выражаетъ свои идеалы не въ газетныхъ статьяхъ, а въ своей трудовой жизни "... Воззваніе заканчивается призывомъ не дѣлать преступленій, не обманывать и не возбуждать противъ себя народа. „Не толкайте народъ на бунты и на грабежи, ибо они всегда кончаются еще горшими страданіями и увеличеніемъ рабства. Тяжелыя времена, переживаемыя нами, требуютъ отъ насъ не газетныхъ статей, не митинговъ, не выступленій на улицы съ браунингами и не подстрекательства крестьянъ къ бунту — подстрекательства безответственнаго и потому *нечестнаго*. Они требуютъ отъ насъ строгаго наблюденія за *самими* собой, за *своей собственной жизнью*, ибо въ нашей власти только наша собственная жизнь, и только улучшая нашу собственную жизнь, можемъ мы улучшить общее положеніе народа.“ (Моск. Гол.).

„Черносотенецъ!“ — возопіютъ освободительныя (отъ чести и совѣсти) москвичи по адресу Л. Н. Толстого. Да, и «великій писатель Земли Русской» «черносотенецъ!»

### Вниманію неучащихся семинаристовъ.

Огорченные церковнымъ настроеніемъ и бездѣльничаніемъ большинства семинаристовъ, прихожане Волинскихъ сельскихъ церквей присылаютъ епархіальному архіерею со всѣхъ сторонъ прошенія нижеслѣдующаго или подобнаго ему содержанія. Вотъ прошеніе прихожанъ села Писаревки, Старок. у.

„Ваше высокопреосвященство, намъ нужны богомольные, наставительные, доступные пастыри, чтобы они не тяготились молиться не только съ нами, но и наединѣ за насъ, чтобы они наставляли и учили насъ вѣрѣ и святой жизни, чтобы сами были воздержны, просты и доступны. Для подготовленія такихъ дорогихъ и желанныхъ для насъ пастырей мы жертвуемъ ежегодно въ церковь деньги и на будущее время будемъ жертвовать, потому что безъ пастырей намъ по нашей вѣрѣ нельзя жить. Но просимъ васъ усердно, владыко, чтобы эта наша жертва шла именно на подготовленіе добрыхъ пастырей. Этимъ мы никого не желаемъ обидѣть, а просимъ только должнаго. Вотъ мы видимъ семинаристовъ, какъ они пріѣзжаютъ на праздники и лѣтомъ. Вмѣсто того, чтобы въ церковь пойти, помогать да учиться, они занимаются жидовскою пропагандой, франты такіе въ ясныхъ пуговицахъ, смѣются надъ нашей святой вѣрой даже. Мы, говорятъ, не пойдемъ аллилуйю

за хвостъ тягать, а поступимъ въ университетъ и будемъ докторами и адвокатами. Такъ пусть себѣ, чѣмъ хотятъ, они будутъ, но тогда зачѣмъ же они деньги наши крадутъ. Вѣдь эти деньги, на которыя ихъ кормятъ, одѣваютъ, учатъ, нами даны на то, чтобы намъ хорошихъ батюшекъ подготовить!

Намъ не нужно ни франтовъ, ни недовѣрковъ, ни философовъ, а нужны пастыри-богомольцы.

Пусть же поповичи сбросятъ свои ясныя пуговицы и не привыкаютъ къ нимъ. Пусть они изучаютъ слово Божіе, службу церковную, житія святыхъ и исторію церкви, привыкаютъ говорить проповѣди, по баламъ и жидовскимъ митингамъ не шлятся, забастовокъ не дѣлаютъ, пусть привыкаютъ къ послушанію, молитвѣ, посту, скромной простой жизни,—тогда легко будетъ имъ жребій сельскаго священника и достаточными окажутся наши посильныя жертвы.

Если же они хотятъ быть барами, готовиться въ адвокаты или доктора, то имъ мѣсто въ другихъ школахъ, а въ семинаріяхъ должны они освободить мѣсто желающимъ быть пастырями. Если такихъ не хватитъ между дѣтьми духовенства, найдется много между нашими.

Просимъ, владыко, васъ усердно обратить вниманіе на то, чтобы на наши трудовыя деньги готовились намъ именно добрые пастыри, а если ни наставниковъ своихъ, ни отцовъ своихъ семинаристы не слушаютъ, то мы должны будемъ употребить для нихъ свои народныя средства и добиться, чтобы въ семинаріяхъ оставались только тѣ, кто готовится въ пастыри народные.“

Ваши дѣти духовныя: (Слѣдуютъ подписи).

Надъ этимъ протестомъ народа слѣдуетъ серьезно задуматься и отцамъ духовнымъ и дѣтямъ ихъ. Въ Саратовской губерніи три училища уже лишены средствъ къ содержанію.

Времена теперь серьезныя. Народъ православный начинаетъ ко многому внимательно присматриваться...

Архипастырское вразумленіе семинаристамъ. На постановленіи правленія Волынской духовной семинаріи относительно увольненія воспитанниковъ первыхъ 4 классовъ, рѣшившихъ не держать переходныхъ экзаменовъ, архіепископъ Антоній, какъ передаетъ „Волынская Жизнь“, положилъ слѣдующую резолюцію:

„Утверждается. Пусть несчастные юноши образумятся хоть тѣмъ, что сельскія общества въ приговорахъ заявляютъ негодованіе на нецерковное направленіе учениковъ семинаріи, называя ихъ „ворами народныхъ денегъ“, жертвуемыхъ на церкви, и угрожая отнять ихъ,

Прежде семинаріи страдали недостаткомъ дисциплины, но искупали его усердіемъ къ учебнымъ обязанностямъ, а нынѣ, пренебрегая послѣдними, и безъ всякаго стыда отказываясь отъ нихъ, семинаристы возбуждаютъ презрѣніе къ себѣ даже со стороны свѣтскихъ студентовъ и школьниковъ, которые при всемъ безобразномъ нарушеніи всѣхъ законовъ божескихъ и человѣческихъ, все-таки никогда не рѣшались отказываться отъ своей учебной отвѣтственности, т. е. отъ экзаменовъ и сочиненій, не желая получить названіе тунеядцевъ и паразитовъ. Неужели на такое позорное прозвище пойдутъ ученики той школы, которая прежде всегда первенствовала въ трудолюбіи и любознательности въ ряду всѣхъ видовъ школы? Неужели нашему учащемуся поколѣнію семинаристовъ суждено быть послѣднимъ, которое будетъ выброшено церковнымъ народомъ, выведеннымъ изъ терниа святотатственнымъ хищеніемъ церковныхъ средствъ? Если за поддѣлку фальшивой монеты людей наказываютъ каторгою, то чего заслуживаютъ тѣ, которые, припавъ обязательство быть служителями православной вѣры и церкви, окажутся на самомъ дѣлѣ неспособными къ труду, ни къ послушанію, ни кудышниками? Опомнитесь, бѣдные юноши, не калѣчьте себя, вспомните, какими добрыми, христіански воспитанными дѣтьми вы пріѣзжали въ семинарію. Богъ и народъ ожидаетъ васъ, какъ проповѣдниковъ евангелія, какъ подвижниковъ истинной вѣры; и если какой предатель и измѣнникъ убѣжитъ мести народной, то не избѣжитъ кары Божіей. Сей журналъ и резолюцію доложить Святейшему Синоду.“ (,Колоколь.“)

## Религіозное воспитаніе общества въ Америкѣ.

Профессоръ Озеровъ въ своихъ интересныхъ лекціяхъ подъ заглавіемъ: «Америка идетъ на Европу» доказываетъ, что сказочное благосостояніе и богатство Америки, ея грандіозная культура и экономическое могущество созданы высокою культурой мозга и характера американца, энергіей его сильной воли, необыкновеннымъ трудолюбіемъ и пышными его цвѣтами: изумительной продуктивностью. Я не буду здѣсь останавливаться на тѣхъ цифровыхъ данныхъ, которыя ярко иллюстрируютъ выводы профессора Озерова, а скажу только, что та страна, гдѣ зимой среди снѣговъ, подъ стеклянными колпаками, залитыми электрическимъ свѣтомъ, за недостаткомъ солнечнаго, произрастаютъ овощи и фрукты, гдѣ средній рабочій имѣетъ въ день около 8-ми руб. заработка, а иногда, какъ прокатчики,

и до 28 рублей, гдѣ онъ иногда живетъ въ 5-ти комнатахъ и имѣетъ обѣдъ чуть не въ 5 блюдъ, гдѣ есть богачи, получающіе около милліона въ день однихъ только процентовъ на свой капиталъ и жертвующіе на университеты по 50-ти милліоновъ рублей, гдѣ на 75 милліоновъ жителей приходится 17<sup>1</sup>/<sub>2</sub> милліоновъ учащихся, гдѣ однихъ университетовъ и высшихъ учебныхъ заведеній болѣе 630, гдѣ учителей имѣется по 5 на одного солдата, т. е. около 500,000 тысячъ, тогда какъ солдатъ только сто тысячъ, гдѣ школьныхъ зданій до 300,000, гдѣ рабочіе отличаются поразительной трезвостью, ибо изъ нихъ лишь 5<sup>0</sup>/<sub>100</sub> позволяютъ себѣ употреблять немного пива, такая страна достойна того, чтобы изучить хотя бы въ общихъ чертахъ тѣ основы нравственнаго воспитанія, которымъ обязаны американцы своей высокой культурой.

Въ жизни американцевъ замѣчательно то, что несмотря на отдѣленіе церкви отъ государства, религіозная жизнь тамъ бьетъ ключемъ. Нѣтъ въ цивилизованномъ мірѣ болѣе религіознаго народа, чѣмъ американцы, несмотря на множество сектъ. При конгрессѣ и законодательныхъ собраніяхъ обязательно функционируютъ священники, или капелланы, молитвою которыхъ открываются засѣданія. Торговля вблизи церкви спиртными напитками строго штрафуется. Во всѣхъ народныхъ школахъ начало занятій открывается обязательно чтеніемъ Библіи. Въ Пенсильваніи, напр., конституція требуетъ, чтобы кандидатъ на общественную должность подписывалъ исповѣданіе, что онъ вѣруетъ въ Бога и въ воздаяніе въ будущей жизни. Конституція штата Мэрилендъ предоставляетъ права только лишь вѣрующимъ въ Бога. Въ школахъ, кромѣ обязательнаго чтенія Библіи, еще иногда поютъ религіозные гимны и псалмы Давида. При школьныхъ торжествахъ произносятся рѣчи духовными лицами и проповѣдниками. Что касается глубины религіознаго воспитанія среди американскихъ студентовъ, то это можно видѣть изъ того, что даже во время своихъ прогулокъ, гдѣ-либо на берегу очаровательнаго озера, въ лѣсахъ, среди полей и луговъ, студенты вмѣсто заливчатскихъ пѣсенъ очень часто поютъ различныя религіозныя, священные гимны.\*) Нужно замѣтить, что среди американскаго студенчества религіозная настроенность весьма характерна. Во главѣ университетовъ и коллегій сплошь и рядомъ стоитъ ректоръ изъ духовныхъ лицъ. Библия можно сказать, воплотилась во весь строй умственной и нравственной жизни американцевъ. Она является не только настольной книгой, но, положительно, нахо-

\*) А наша молодежь? Она предпочитаетъ «красавицы» пѣсни революціи!

дится постоянно на рукахъ, въ мысляхъ и сердцахъ народа. Не говоря уже о томъ, что вы ее встрѣтите прежде всякой другой книги не только въ каждомъ домѣ, въ каждомъ отелѣ и ресторанѣ, но вы замѣтите, что тексты изъ нея пишутся на визитныхъ карточкахъ, на дверяхъ, встрѣтите даже ихъ въ газетныхъ объявленіяхъ. Въ 1881 г. въ Америкѣ появился въ свѣтъ новый переводъ Библіи на англійскомъ языкѣ. „Уже недѣли за двѣ до выхода его въ свѣтъ и въ газетахъ, и въ обществѣ только и говорили объ этомъ переводѣ. И это не были пустые толки. Въ самый первый день его появленія въ продажѣ, въ Нью-Йоркѣ его разошлось 300.000 экземпляровъ, на другой день 200.000 и т. д. Одна газета въ городѣ Чикаго, отстоящемъ отъ Нью-Йорка на 2000 верстъ, чтобы поскорѣе познакомить своихъ многочисленныхъ читателей съ этимъ переводомъ, по телеграфу въ видѣ корреспонденціи напечатала все Евангеліе отъ Маттея, а въ ближайшемъ воскресномъ выпускѣ напечатала весь Новый Заветъ въ полумилліонѣ экземпляровъ, которые и распроданы были въ теченіе одного дня. „Наши недѣльные журналы, говоритъ одинъ американскій писатель — съ возрастающимъ вниманіемъ и интересомъ изслѣдуютъ великіе текущіе религіозныя вопросы. Наши обозрѣнія, т. е. толстые журналы, посвящаютъ себя, главнымъ образомъ, обсужденію религіозныхъ проблеммъ. Теперь болѣе, чѣмъ во всякую другую эпоху нашей исторіи, наши писатели дѣлаютъ религію главнымъ предметомъ литературы. Даже романисты вводятъ религіозныя вопросы въ составъ своихъ повѣстей“.

Церковная проповѣдь въ Америкѣ пользуется величайшимъ вниманіемъ общества. Она является, безъ преувеличенія, огромной общественной силой. Лучшіе американскіе проповѣдники, какъ напр., Бичеръ, родной братъ знаменитой писательницы Бичеръ-Стоу, автора всемірно извѣстной повѣсти „Хижина дяди Тома“, является своего рода знаменитостью. Его, напр., проповѣди передавались сплошь и рядомъ по телеграфу во всѣ американскія газеты и даже въ Европу, напр., въ Англію. И такихъ проповѣдниковъ, какъ Бичеръ, очень много въ Америкѣ и ихъ проповѣди обыкновенно печатаются въ поедѣльничныхъ номерахъ газетъ. Вотъ почему профессія проповѣдниковъ тамъ цѣнится очень высоко. Бичеръ, напр., получалъ на наши деньги 50,000 рублей. Вообще американцы чрезвычайно ревностно и горячо охраняютъ все, что относится къ области религіозно-нравственной жизни. Такъ, воскресный день въ Америкѣ празднуется съ необычайной

строгостью, такъ какъ въ этотъ день закрываются не только, всѣ торговля, промышленныя, питейныя и увеселительныя заведенія, но даже и общественныя библіотеки, съ цѣлью дать праздничный отдыхъ служащимъ въ нихъ... Религіозно-правственное воспитаніе молодежи въ Америкѣ стоитъ очень высоко. „При всякой церкви имѣется непременно своя воскресная школа, состоящая подъ надзоромъ и руководствомъ пастора... Веденіе воскресной школы облегчается тѣмъ, что дѣти не лишаются черезъ нее своего праздничнаго дня, такъ какъ въ субботу не бываетъ занятій въ общественныхъ школахъ, и дѣти съ бодрыми и свѣжими силами приходятъ въ воскресную школу, гдѣ при томъ самое занятіе для нихъ имѣетъ много привлекательныхъ сторонъ. Вся школа, состоящая обыкновенно изъ нѣсколькихъ сотъ и даже тысячъ дѣтей, подраздѣляется на множество мелкихъ группъ—отъ 5 до 10 дѣтей—и каждой группой завѣдуетъ особый учитель, или учительница. Въ воскресныхъ школахъ состоятъ преподавателями не только молодые люди обоеихъ половъ, но и почтенные старцы. Среди учителей воскресныхъ школъ очень часто можно видѣть банкировъ, знаменитыхъ адвокатовъ, городскихъ мэровъ, судей, губернаторовъ отдѣльныхъ штатовъ со своими супругами и даже членовъ конгресса и законодательныхъ собраній. Учителями воскресныхъ школъ состоятъ иногда даже ректора коллегій, сенаторы конгресса и т. д. Кромѣ воскресныхъ школъ Америка еще богата такъ называемыми «Библейскими классами», гдѣ объясняется и изучается Библия взрослыми, иногда съ самымъ солиднымъ высшимъ образованіемъ. Такимъ образомъ, благодаря воскреснымъ школамъ для дѣтей, „Библейскимъ классамъ“ для взрослыхъ, американцы учатся религіи, такъ сказать, всю свою жизнь, и многіе знаютъ Библию очень хорошо. (Новгор. Еп. Вѣд. № 5.)

А на „святой Руси“ какъ дѣла по этой части?

### **Лѣтопись церковно-общественной жизни въ Европейской Россіи и Сибири.**

Телеграммы сообщаютъ, что Высочайше утверждено положеніе о составѣ предстоящаго чрезвычайнаго собора русской церкви и порядкѣ производства дѣлъ на немъ. Соборъ состоитъ изъ епископовъ, клириковъ и мирянъ. Епархіальные епископы обязательно присутствуютъ на соборѣ. Епископы, не могущіе явиться, посылаютъ замѣстителей изъ лицъ священнаго званія съ правомъ голоса. Клерики и міряне участвуютъ въ разрѣшеніи всѣхъ соборныхъ дѣлъ; однако, соборныя постановленія

составляются и подписываются только епископами.

Не сообщаемъ, впрочемъ, всѣхъ подробностей о составѣ собора, т. к. читатели найдутъ такое подробное сообщеніе на первомъ планѣ „Церк. Вѣдомостей“ отъ 6 мая (№ 18). Замѣтимъ только, что, во всякомъ случаѣ, хорошо то, что изъ неопредѣленной области всякихъ предположеній дѣло переходитъ на реальную почву. Каковы бы ни были опредѣленія собора—они все таки выяснятъ положеніе русской церкви.

Въ маѣ мѣсяцѣ закрылась Смоленская духовная семинарія. Закрытіе семинаріи вызвано было группой воспитанниковъ, протестовавшихъ противъ экзаменовъ и револьверными выстрѣлами вызвавшихъ панику. Семинарія со всѣхъ сторонъ окружена была войсками и полиціей, произведшей аресты. Несомнѣнно, что и здѣсь закрытіе семинаріи выброситъ на улицу массу подавшихъ аффекту воспитанниковъ съ закрытіемъ для многихъ изъ нихъ доступа въ другія учебныя заведенія. Кромѣ того, имѣются свѣдѣнія о закрытіи Виѣанской семинаріи... Изъ Полтавской семинаріи уволено 20 воспитанниковъ за изданіе на малорусскомъ нарѣчій особаго журнала съ извѣстной полит. окраской. Членъ-ревизоръ учебнаго комитета Саввантскій командированъ для ревизіи учебныхъ заведеній Полоцкой епархіи... А нужно замѣтить, что эти ревизіи вызываются, по большей части, различными осложненіями. Слѣдовательно, и въ Полоцкой епархіи неблагополучно. Словомъ, имѣется цѣлая масса извѣстій, говорящихъ о тяжеломъ кризисѣ, переживаемомъ школой духовнаго типа.

„Церковно-Общественная жизнь“ сообщаетъ, что Свят. Синодомъ дано согласіе на переводъ Библии на малорусскій языкъ. Ходатайство это много разъ возбуждалось при оберъ-прокурорѣ К. П. Побѣдоносцевѣ, но каждый разъ встрѣчало отказъ. Въ недалекомъ будущемъ малороссы будутъ читать Библию на своемъ родномъ языкѣ.

7 мая вечеромъ произведено было разбойничье нападеніе на Красноярскій Знаменскій мужской скитъ. Въ скитѣ, какъ извѣстно, живетъ около 100 человекъ. Нападавшая на монастырь шайка грабителей состояла изъ 20 вооруженныхъ человекъ. Выстрѣлами банды ранены два монаха и полицейскій урядникъ, бывший въ это время въ скитѣ. Грабежъ не удался. Мошенники должны были скрыться на похищенныхъ у монастыря лодкахъ. Раненые доставлены были на пароходѣ въ

Красноярець, гдѣ одинъ изъ нихъ умеръ. Фактъ этотъ показываетъ какое тяжелое время переживаетъ Церковь и Россія. Грабежи свидѣлствуютъ объ извѣстномъ ослабленіи религіознаго чувства въ развращенныхъ дикой пропагандой кругахъ\*) и о кощунственномъ отношеніи къ предметамъ освященнаго тысячелѣтней практикой культа. Служителямъ церкви много придется употребить усилій для того, чтобы измѣнить это навѣянное текущими явленіями антирелигіозное настроеніе, хотя бы, оно и замѣчалось въ средѣ немногочисленныхъ хулиганскихъ шакъ. Случай вызвалъ въ городѣ глубокое возмущеніе.

Въ первыхъ числахъ мая въ Петербургѣ происходилъ всероссійскій съѣздъ партіи октябристовъ. Первымъ дѣломъ съѣзда было послать Государю Императору телеграмму съ выраженіемъ „безпредѣльной преданности и радости, что Господь Богъ не допустилъ приблизиться къ Номазаннику Своему вражеской рукѣ, готовой дерзнуть противъ русскаго Царя, самоотверженнаго Преобразователя нашей родины“.

Телеграмма кончалась словами:

„Да живетъ нашъ русскій Царь на многіе годы, да укрѣнитъ Онъ свое государство тѣми великими благами свободы и правды, которыя онъ неизблемо установилъ въ манифестѣ 17 октября“.

Долгіе, шумные аплодисменты и крики „ура“ покрыли чтеніе телеграммы, которая была прослушана присутствовавшими стоя. „Гимнъ, гимнъ!“ — послышались голоса, и въ порывѣ энтузіазма члены съѣзда и публика проѣли „Боже, Царя храни“ и снова залъ огласился мощнымъ ура... Конституціоналисты, собравшіеся на съѣздъ со всѣхъ концовъ Россіи, искренно и горячо привѣтствовали своего Государя, благополучно избавившагося отъ грозившей Ему опасности.

Центральный вопросъ, подлежащій обсужденію съѣзда, — это отношеніе союза къ современному политическому положенію, и здѣсь октябристы, какъ и прежде, не могли обойти ужаснаго, мучительнаго вопроса о порицаніи террористическихъ актовъ.

Была принята слѣдующая резолюція:

„Второй общій съѣздъ союза 17 октября считаетъ своимъ нравственнымъ долгомъ прежде всего выразить глубокое негодованіе по поводу постоянно повторяющихся на почвѣ политической борьбы ужасныхъ злодѣяній, не останавливающихся передъ святыней ни храма, ни

\*) Впрочемъ не только специально религіознаго, а и, вообще, чувства элементарной порядочности, уваженія къ людямъ, ихъ убѣжденіямъ и, даже, личной неприкосновенности.

престола. Вместе съ тѣмъ, съѣздъ питаетъ увѣренность, что правительство будетъ вести энергичную борьбу съ увеличивающейся преступностью предоставленными ему законными средствами, а Г. Дума не замедлитъ высказать свое вѣское слово въ осужденіе террористическихъ актовъ, указавъ, что съ водвореніемъ въ нашемъ отечествѣ конституціонныхъ началъ открыто широкое поприще для идейной борьбы и никакія проявленія насилія не должны быть ни терпимы и ни оправдываемы“.

Національныя партіи объединяются. Напрасно только онѣ питаютъ иллюзію относительно второй Думы. Девять разъ ей правые депутаты предлагали осудить политическія убійства и все напрасно! Вторая Дума симпатизируетъ убійцамъ.

## Русская печать.

*Походъ противъ нравственности.* Совершающаяся у насъ политическая революція, какъ то, заслуживаетъ отъ вниманія общества ту гораздо болѣе опасную революцію, которая совершается въ области нравственности. Въ литературѣ и искусствѣ, подъ флагомъ освобожденія личности отъ непужныхъ стѣсненій, ведется дружный и далеко не безуспѣшный походъ противъ всѣхъ основъ и установившихся формъ нравственности. Окончательная цѣль этого похода — превращеніе чело-вѣка въ умнаго, утонченнаго, самовлюбленнаго скота. Вотъ, напр., какое упованіе выражаетъ одинъ изъ новоявленныхъ критиковъ г. Пильскій въ „Родной Землѣ.“

„О, если бѣ нашелся искренній и смѣлый и рѣшился и осмѣлился бросить намъ картину настоящей, подлинной, прекрасной и горячей половой радости, полноты человѣческой жизни, съ бодростью, свѣтомъ, красотой, и тепломъ. О, если бы пришелъ Восторженный и снялъ покровы, сорвалъ завѣсы, не стыдись и съ знаньемъ, любя и любяясь, съ громкими кликами кипучей радости, со вздрагиваніями, со сладкимъ трепетомъ, тайной истомой и мукой!“

Глупо, пошло, въ достаточной степени отвратительно, но за то ново и въ «освободительномъ» стилѣ. Помѣщено въ ярко красной газетѣ.

*Друзья Россіи.* Обсужденіе вопроса о размѣрѣ контингента новобранцевъ, происходившее въ закрытомъ засѣданіи Государственной Думы, ознаменовалось, какъ и слѣдовало ожидать, возмущающимъ безобразіемъ или

„печальнымъ инцидентомъ,“ по мягкому выраженію „Рѣчи.“

Съ безстыдствомъ, которому позавидоваль бы самъ Якубовъ, армянинъ Зурабовъ обливалъ помоями русскую армію. Въ первой Думѣ это продѣлалъ еврей, во второй—армянинъ. Такимъ образомъ, въ обоихъ случаяхъ инопородцы показали свое отношеніе къ русскому государству и къ русскому народу какъ нельзя нагляднѣе.

Голоса Зурабовыхъ, Алжемовыхъ, Пергаментовъ, Озелей, Гессеновъ, Церетели, Дженаридзе особенно громко раздаются въ Думѣ и всегда въ ущербъ чести русскаго имени, русскихъ чувствъ и вѣрованій. Русскіе же мужички предпочитаютъ молчать... Долго ли, однако, такъ будетъ? На ланномъ засѣданіи голосъ ихъ, впрочемъ, раздался, и весьма внушительно,—только не въ пользу кавказскихъ и еврейскихъ авантюристовъ.

*Сколько обходится Россіи революція.* Одна изъ газетъ дѣлаетъ подсчетъ, сколько обошлась Россіи революція, и приводитъ слѣдующія ужасающія цифры:

„Революціонное движеніе къ 1-му января 1906 г. дало такіе убытки: А) непосредственные: 1) истребленіе нефтяныхъ промысловъ въ Баку—100 милліоновъ руб.; 2) 500 истребленныхъ пожаромъ и разграбленныхъ имѣній—50 милліоновъ руб.; 3) разграбленіе и поврежденія Одесскаго порта—50 милліоновъ руб.; 4) уничтоженіе и разрушеніе промышленныхъ предприятий—40 милліоновъ руб.; 5) свыше 60 разграбленныхъ и опустошенныхъ городовъ, мѣстечекъ и поселеній, включая сюда Кіевъ, Одессу и Ростовъ-на-Дону (кроме Москвы),—6 милліоновъ руб.; 6) матеріальные убытки, понесенные арміею и флотомъ—50 милліоновъ рублей. Итого, непосредственныхъ убытковъ насчитывается до 350 милліоновъ рублей; Б) косвенные убытки: 1) желѣзнодорожныя потери отъ уменьшенія товарнаго движенія—40 милліоновъ рублей; 2) потери на заработной платѣ служащихъ вслѣдствіе стачекъ—200 милліоновъ руб.; 3) переводъ капиталовъ за-границу эмигрировавшими изъ Россіи окончательно—200 милліоновъ руб.; 4) убытки, вызванные объявленіями несостоятельности и сокращеніемъ кредитованія въ банкахъ—100 милліоновъ руб.; 5) отвлеченіе золота за-границу вслѣдствіе временнаго выселенія за-границу русскихъ семей—100 милліоновъ рублей; 6) отливъ вкладовъ иностранныхъ фирмъ—100 милліоновъ руб. Итого, косвенныхъ убытковъ насчитывается 740 милліоновъ руб. Что касается пониженія цѣнности государственныхъ и промышленныхъ бумагъ, то оно уменьшило народное

богатство Россіи, по крайней мѣрѣ, на одинъ милліардъ руб. Такимъ образомъ, въ общемъ, финансовый итогъ освободительнаго движенія оцѣнивается педохваткой *свыше двухъ милліардовъ руб.*, т. е. превысилъ общую сумму расходовъ, вызванныхъ злосчастною русско-японскою войною.“

Тутъ еще ни слова не говорится о человѣческихъ жертвахъ, которыя не могутъ быть выражены въ рубляхъ.

Гибнуть милліарды народныхъ средствъ, гибнуть люди изъ этого народа, развращается нація, а народные враги, прикинувшись его друзьями, увѣряютъ этотъ народъ, что его губятъ ради его пользы.

Подсчетъ за 1906 г. еще не сдѣланъ, а онъ также дастъ кругленькую сумму. А 1907 годъ?...

### Оффиціальная хроника Енисейской епархіи.

На рапортѣ и. д. благочиннаго, священника Антонія Самойлова, отъ 1 апрѣля с. г., за № 121, съ свѣдѣніями о пожертвованіяхъ, поступившихъ въ Бакчетскую церковь, 11 апрѣля с. г. послѣдовала резолюція Его Преосвященства такого содержанія: Крестьянину д. Хандальской Петру Бурмакину за пожертвованіе имъ изъ своихъ средствъ 500 р. на устройство иконостаса въ Бакчетскомъ храмѣ и за собраніе имъ же по подписанному листу среди прихожанъ Бакчетской церкви 450 р. на тотъ же самый предметъ,—объявляется моя благодарность съ призываніемъ на него благословенія Божія, о чемъ и напечатать въ „Енис. Церк. Вѣстникъ“. Мая 11 дня 1907 г.

Копія.

Вѣдомство П. И. Учебный комитетъ при Свят. Синодѣ, С.-Петербургъ. Октября 4 дня 1906 года, № 2148.

Въ Правленіе Красноярской Духовной Семинаріи.

Вслѣдствіе отношенія, отъ 18 сентября с. г. за № 987, Учебный комитетъ увѣдомляетъ Правленіе Красноярской духовной семинаріи, что опредѣленіемъ Св. Синода, отъ 16 августа—6 сентября 1906 года за № 4501, разрѣшено Правленію поименованной семинаріи принимать въ семинарію расположенныхъ къ служенію православной церкви воспитанниковъ учительскихъ семинарій и кончившихъ полный курсъ ученія учениковъ трехклассныхъ и четырехклассныхъ городскихъ училищъ, съ освобожденіемъ ихъ отъ пріемнаго экзамена по древнимъ языкамъ и отъ изученія сихъ языковъ въ духовной семинаріи, на основаніяхъ, изложенныхъ въ опредѣленіяхъ Св. Синода 18 декабря 1896 г.—11 января 1897 г. за № 4325 и 4—18 июля 1901 г. за № 2543.

Подлинное за надлежащими подписями.

Съ подлиннымъ вѣрно: и. д. секретаря Красноярской духовной семинаріи, свящ. *И. Подгорбунскій.*